TEOPWJA HA BEPOJATHOCT M CTATUCTUKA BO COOEPAKAJOT

MNpenasarse 4
4. OCHOBHM PACNPEAENBU HA BEPOJATHOCT HA AUCKPETHU CNNYYAJHU NPOMEH/IUBU
4.1 bBuHomHa pacnpegenba

[a npeTnoctasBume AeKa ce peannsmpaat h - He3aBUCHU eKCNepuMeHTU, U AeKa NpuU CeKoj
0f, HMB BepoOjaTHOCTa Aa ce peanusmpa HactaHoT A e epHakBa Ha p. Toraw, cnyyajHaTa
npomeHnamea X moxe ga nma spegHoctn 0, 1, 2, 3, . ..., n. Ce nocraByBa npallarbeTo KOAKaBu ce
BEPOjaTHOCTUTE Aa Ce C/IYYMN CEKOj 04 OBME MOXKHU Ucxoam?

Bo onwT cayyaj, moxeme ga Hanuweme Koja € BepojaTHOCTA CAy4vajHaTa NpoOMeHAMBA 4a
3eme BpeaHoCT X = X NPU n MOBTOPYBaka Ha EKCNepUMeHTOT. Bo 0BOj ciyvaj umame

X - NaTun ce peannsnpan HaCtaHoT A M n-xnatuHece peannsnpan HaCtaHoOT A

AKO BepOjaTHOCTA Aa Ce peasiM3mMpa HACTAHOT e UCTa M efHaKBa Ha P, M aKO BepojaTHOCTA
A3 He ce peanu3Mpa HaCTaHOT e efgHakBa Ha q = 1 - p, Toraw BepojaTHOCTA 3a eAeH MOXKEH UCXOA,
OA, N - eKcnepuMeHTH 61 6mn

n-x

p*-p)"* =pq

Ho, KaKo WTo 3Haeme Mma BKYMHO
q:__;_

x!I(n—x)!
HeycnewHn peanns3auum na cnopej Toa, BepPOjaTHOCTa AeKa CayvyajHO npomeHamnsaTta X ke gobue
BPeAHOCT X Ke buge:

KOMBMHALMM Ha KOW MOMKaT Aa ce usbepaT X ycnewHu peannsaumm u n - x

n! X n—x
MX=M=;5:&DG—W

OBOj 3aKOH Ha pacnpenenba Ha BEpOjaTHOCTM ce BUKa BUHOMHa pacnpegenba.
MaTemMaTM4YKOTO oYeKyBare Ha BUHOMHaTa pacnpeaenba e
M(X)=np
a gucnepsunjata e
D(X) =np@-p)=npq
Mpumep. Taj-caw e peTka 6onect co reHeTCKO NOTEKNO. AKO ABajuaTa POAUTENN Ce HOCUTENWN HA
0BOj reH, BepojaTHOCTa AeKa HUBHOTO AeTe Ke ja MMa oBaa 60n1ecT e eaHaKBa Ha
a) 0,25

6) 0,5
8) 0,75
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AKO TWe MmaaT 4 geua aa ce Hajpat sepojatHocTute 0,1,2,3 nam 4 geua pga ja Mmaat oBaa
6onect. [Ja ce HaupTaaT rpaduum Ha pacnpeaendbuTe 3a cuTe TPU CIyYau.

a) p=0,25 n=4

p(X =) =" p*(1—p)"*
x!I(n—x)!
p(X =0) = LO,ZSO(l— 0,25)*° =0,75* = 0,3164
0!(4—0)!
p(X =1) = 4 0,25'(1-0,25)** = 4.0,25%0,75°% = 0,4218
(4 -1)!
NTH.
n= 4 n= 4 n= 4
p=0,25 p=0,5 p=0,75
X p(X=x) X p(X=x) X p(X=x)
0 0,316406 0 0,0625 0 0,003906
1 0,421875 1 0,25 1 0,046875
2 0,210938 2 0,375 2 0,210938
3 0,046875 3 0,25 3 0,421875
4 0,003906 4 0,0625 4 0,316406
suma 1 suma 1 suma 1
p=0,25 n=4 5-05 n-4
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Mpumep MNpu BplEee Ha TEXHUYKU Npernen Ha MOTOPHM BO3uNa 3abenexkaHo e AeKa 6% ofn
BO3MNaTa ce HencnpaBHU. AKO cny4dajHO ce ns3bepar neT Bo3uia KoM AOLNE Ha TEXHUYKM Npernes
KO/IKaBa e BepojaTHOCTa AeKa TpU 04, HUB Ke buaaT HemcnpaBHM.

PeweHue: Bo3mnata moxKaT ga 6maat ncnpaBHM Uan HeucnpasHW. buaejkm 6% ce HemcnpasHM Toa
3Hauu AeKa BepojaTHOCTa AeKa BO3MaoTo Ke bmuae HencnpasHo e p = 0,06.

X = x) = : X(1— p)"*
pP(X =X) X(n—x)! p (- p)
o! 3 5-3
X =3)=——0,06°(1-0,06 =0,001909
p( ) 3G9 ( )

4.2 TeomeTpUCKa U HeraTuBHa 6MHOMHa pacnpegenba

HeKa BepojaTHOCTa Aa ce peanunsmpa HacTaHOT A e UcTa M egHakBa Ha p(A)=p OAHOCHO
BepojaTHOCTa JeKa Hema Aa ce peanusupa e p(A)=1-p=q. Co BuHOomHaTa pacnpegenba ce
onpeaenysa BepojaTHOCTA HacTaHoT A ga ce peanmsupa 0, 1, 2, .... natu. Ho ako gedpuHupame
C/ly4ajHa NpPOMEH/IMBA KOja O3HayyBa Opoj Ha NOBTOPYyBake Ha EKCNepMMEHTOT A0 npBaTa
peanunsaumja Ha HaCTaHOT A, Torall 0Baa C/ly4ajHO NPOMEH/INBA MOXKe Aa 3ema BpeaHoctn 1, 2, 3 ...
BepojaTHocTa cny4yajHaTa npomeHanBsa (6poj obuan oo npsa peanusaumnja) ke buae:

pP(X =x)=q""-p 3ax=1,2,3

12,3, .
OBa 3Hauyu AeKa NPeTxoAHO MMano x-1 HeycnewHu obuan u x-oT (nocnegHUoT) obug, e ycneweH.
Osaa pacnpegenba ce BUKa reomeTpucka pacnpegenba, a umeTto npousneryea og, GpaktoTt

AeKa 36MpoT Ha BepojaTHOCTUTE Kaj oBaa pacnpeaenba npasu reoMeTpucKa nporpecuja.
MaTemMaTMYKOTO OUYeKyBake Ha reoMeTpUCKaTa pacnpeaenba e

Mx)=1
p
a gucnepsujaTta e

q 1-p
p(x)=—3 =P
p?  p?

feomeTpuckaTa pacnpegenba MoOXKe [nOa Ce BOOMNWTM Ha CAeAHMOT HauumH: Heka
€KCMepMMEHTOT ce MOBTOPYBa AOAEKAa HACTaHOT A He ce peanusupa K natu. OBge ciyyajHo
npomeHnnBata X e 6pojoT Ha NOBTOPYBakbe Ha EKCNEPMMEHTOT Ce AO0AEeKa ce NOCTUrHaT K
peannsauuun. Co gpyrv 360poBM, K-Ta peanusaumja Ke ce nojaBu Npu X-TO NOBTOPYyBake Ha
eknepumeHToT. OBa MOXKe Aa Ce TO/IKYBa M KaKo NojaBa Ha K-1 peanusauuun npu x-1 noBTopyBara
Ha eKCcnepuMMEeHTOT M Aa BO X-TOTO MOBTOPYBake, HAaCTaHOT A Aa ce NnojaBu ywTe eagHalw. buaejkm
OBME HaCTaHW ce He3aBUCHM, ce AobuBa:
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(x=1! K x—k

P -q sax=kk+1,....

P = i

MocebHo 3a K=1 ce o6MBa reomeTpmucKaTa pacnpeaenba.
Osaa pacnpegenba e nosHata noa umeto Mackanosa pacnpeaen6a.

Bo Hekou cnyyam e nopobpo Aa ce BoBeAe HOBa C/yyajHa npomeHamBa Y = X —k Koja ro
03HavyBa AOMNOJAHUTENIHMOT BPOj Ha NOBTOPYBaHbE HA EKCMEPMMEHTOT HaA K - NoTpebHUTe natu, 3a
A3 HacTaHOT A ce peanusupa K - natu. MoKke UCTO Taka Aa ce TONKyBa AeKa Y e 6poj Ha Heycnecu
00 K-TUOT ycnex.

AKO BO paBeHKaTa 3a NnackanoBa pacnpegenba ce 3ameHM x=Yy+k, 3aKOHOT 3a

pacnpeaenba ke buae:

y+k-1) (y+k1)
Y =vy) = . qgqY=2__"-7 -qY =0,1,2,3.......
p(Y =y) ( K1 j Pa =y PO y

M oBaa pacnpenenba ce BUKa HeraTuBHa 6MHOMHa pacnpegenba .
MaTemMaTMYKOTO O4YeKyBatbe Ha HeraTMBHaTa 6BMHOMHaA pacnpeaenba e

M(x)=k-2
p

a gucnepsunjata e

D(X) =k-—&
p

4.3 MNMyacoHoBa pacnpeaenba

MyacoHoBaTa pacnpegenba nma ronema npumeHa Bo co006pakajHOTO UHKEHEPCTBO.
MyacoHoBaTa pacnpenenba e apeduHWpaHa cO CNefHUMOT 3aKOH Ha pacnpegenba Ha
BepojaTHoCTUTE:

X, —A
p(X =x) = e x=0,1,2,3.....

Mose f[a ce [OKae JeKa Kora n—o«c p—06MHOMHATa pacnpegenba TeXM KOH

MyacoHoBa pacnpeaenba Ha BepojaTHocTa. OBa Ce KOPUCTU NPU peluaBakbe Ha BEPOjaTHOCTU Ha
6UHOMHa pacnpeaenba, co Toa LWTO UCTUTE Ce anPOKCMMMPAAT CO MyacoHOBA Kora n—x«  p —0.

MaTemMaTMYKOTO OYeKyBaH€e Ha NyacoHoBaTa pacnpegenbae M(X) =41
a gucnepsujatae D(X) =4

Kako usrnesa nyacoHosaTa AnCTpMbYLMja 33 Pa3MyHU BPEeAHOCTU Ha 1 5
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Ce rnepa Aeka Kosky € 4 noronemo, TONKy pacnpeaenbarta ctaHyBa NOCUMETPUYHA.

Mpumep: TenedoHCKMTE NOBULM BO CTAaHOT Ha Nepo ro cneaaT NnyacoHOBMOT npouec co 2 noBMLM

Ha yac.

a) Ako Mepo un3nese Ha 10 MMHYTU ada Kynu neb, Koja e BepojaTHOCTa Ha NOBUUM BO TMe AeceT
MUHYTU?

6) Konky Bpeme moxe aa ce 3aap*u MNepo ako Toj caka BepojaTHOCTa Aa Hema TenedOHCKU NOBUK
Aa e Hajmanky 0,57

PeweHwne:
a) Kora mmame nojasu Bo ogpefieHN BPEeMEHCKU MHTEepPBaK, cpeaHaTa BpeaHOCT Ha nyacoHoBaTa
pacnpeaenba moxe Aa ce Hanuule Kako

Nt
et [T j e
X X:

Kage cpeaHaTta BpeAHOCT i=¥e npoceyeH 6poj Ha nojaBu BO eAMHMLA Bpeme BO A3aAEHO

Bpeme
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Toraw BepojaTHOCTa AeKa BO 10 MMHYTM HEeMa A3 MMa HUEeAEeH NOBMK e CMPOTUBEH HacTaH
Ha Toa [eKa Ke uma bapem egeH NosBuK Bo Te 10 MMHYTM aKo BO 60 MMHYTU NPOCEYHO Mma 2
NoBULM.

0 210
2-10 o 60 .
1-p(X =0)=1-~80 /) 4 gs_1- 1 _gog3
o %
6) p(X =0)>0,5
0 2t
[2*) o 60
\60) o5
o

2t
e 0 >05 rnm noraputmupame gsete CTpaHu

2t
~-—>1In(05
50 > M0.5)

t <—1In(0,5) % =20,8 MUH

MpumeHa Ha lNMyacoHoBa pacnpeaenba Bo coobpaKkajor

lNyacoHoBaTa pacnpegenba uma rosema npumeHa Bo coobpakajHOTO MHKeHepcTBo. Opf
3aKOH Ha pacnpegenba Ha Bo3una Ha coobpaKajHuua, A0 aHaAM3a Ha NAPKUHT MecTa WK
coobpaKajHn He3roaum, nyacoHoBaTa pacnpeaenba ce nojaByBa Kako 3aKoH Ha pacnpepenba Ha
BEPOjaTHOCTN KOU MOKe A06po Aa rv onulie oBME NojaBMu.

Mpumep: Ha npecek Ha ynuua ce 6pon 6pojoT Ha Bo3nnaTa Kom nomuHysaaT Bo 30 cekyHau. Toj
6poj e nageH Bo Tabenarta nogony.

N3mepeHun BpeaHOCTH MyacoHoBsa pacnpeaenba
N3mepeHn BepojaTHocTH TeopeTcKkun
X dpeKkdpeHumnn cnopeg, dpekdeHUUn
Bpoj Ha Bo3unna Bo 30 cek f; x*f; X MyacoH f;
0 6 0 0 0,062662 6,3
1 18 18 1 0,173574 17,4
2 21 42 2 0,2404 24,0
3 26 78 3 0,221969 22,2
4 16 64 4 0,153714 15,4
5 8 40 5 0,085157 8,5
6 2 12 6 0,039314 3,9
7 1 7 7 0,015557 1,6
8 2 16 8 0,005387 0,5
9 0 0 9 0,001658 0,2

suma N=100 277
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2f% 277
Axx, =12 =l o7
N 100
/Ixe—i
P(X =x)=
X!
XA—A 0 -2,77
p(x =0)=2E = 21T _ 062662
X! !
Xq—A 1 -2,77
(X =1 =28 _ 217 C ~0173574
UTH.

MpecmeTaHUTe BpPeAHOCTM 3a BepojaTHOCTMTe cnopepq [lyacoHoBata pacnpegenba ce
AaZleHu BO NoropHaTta Tabena Bo npeTnocaeaHaTa KosoHa.
TeopeTckuTe dpekdeHLnn ce npecmeTaHn cnopes popmynaTta

fii =N-p(X =x)

Ha npumep3a X=0
f.; =N-p(X =0)=100-0,062662 = 6,26

3aX=1
fti =N-.p(X =1)=100-017357 =17,35

NTH.

Mpumep: Ha napKUHr nNpocTtop Koj uma 48 mecTa, Ha CAy4aeH HauuH ce M3bupaaT 5 MUHYTHU
WHTepBaNn Kora ce bpojaT npasHUTE MecTa.

N3mepeHun BpegHOCTH MyacoHoBa pacnpegenba
X
bpoj Ha npa3sHu A1 =1566 f
NapKUHI mecTa f; x*f; teoretsko
0 29 0 0| 0,20874 25,0
1 42 42 11 0,327026 39,2
2 21 42 2| 0,25617 30,7
3 16 48 310,133778 16,1
4 28 4 | 0,052396 6,3
5 2 10 51 0,016417 2,0
6 3 18 6 | 0,004287 0,5
7 0 7 | 0,000959 0,1
suma 120 188 120,0
2 fiox 188
ArX, =42 =—=1566



TEOPWJA HA BEPOJATHOCT M CTATUCTUKA BO COOEPAKAJOT

Mpumep: Ha nat e u3bpojaH coobpakaj oa 800 Bo3mna/yac. Konkasa e BepojaTHocTa Bo 30
CeKyHAM Aa ce nojasaTt 5 Bo3una, ako ce paboTu 3a nyacoHoBa pacnpenenba Ha Bo3nnaTta Ha naTorT.

x Nt ) 5
et (NT.tJ e T (822030) 7(800-30]
p(X =5)=2° - = e \ 300 —0,00056
X! X! 51

Mpumep. Bo eneH rpag e aHanusmpaH bpojoT Ha coobpaKkajHM He3rogm Bo TeKOoT Ha 200 aeHa.
MNopaTounTe 3a coobpaKkajHUTe He3roam ce gafeHn Bo TabenaTa:

Bpoj Ha coob. 0 1 2 3 4 5 6
He3roau gHeBHO
bpoj Ha aeHoBU 130 51 12 4 2 1 0

[a ce npecmeTa cpeaHMOT 6p0oj Ha HE3roAn AHEBHO (apUTMETMYKA CpeanHa) a NoToa aKo ce
npeTnocTaBu NyacoHoOBa pacnpeaenba co oBOj cpeaeH 6poj Ha He3roam, Aa ce Hajae BepojaTHOCTa
[eKa BO eZleH AeH Ke ce Cay4yaT TPpU UK NOBEKE He3roaMu.

PeweHwne:

;
X: - f.
_izzlz b _0130+1-51+2-12+3-4+4-2+45-1+6-0 _100 _ .
N 200 200 " Hesrogu NPOCEYHO AHEBHO
A’ (1,05 05
X

A=X

p(X 23)=1-p(X 32):1_22:

x=0

+—+ =0,0144
Q05 05 2.90,5]

MNpumep: Ha natHmMoT npasey, Oxpug - Knyeso Ha netmoT KuaomeTtap og, Oxpua BO HAacOKa KOH
Oxpup, e 6poeH coobpaKkajoT Bo BpemeTo oA 9,49 ao 10.46 yacoT. YcnoBute Ha OfBMBaHbE ce
HOpManHu. MaToT e npernegeH, A403B0OJyBa NPEMUHYBake MO 3HAYMTE/IHA A0/IKUHA, Na MOXe Aa
Ce KaXKe AeKa Hema HapyllyBake Ha TOKOT Ha BO3W/a. CHMMaHeTO € e3BPLIEHO Ha Mpecek Ha
naToT, Npu WTO ce 3abenerkaHN BpemnraTa Ha NOMUHYBake Ha BO3WAATa NOKPaAj AadeHa TOYKa.
Pesyntatute oa CHUMaHETO ce AaaeHu Bo Tabena.

bpoj Ha Bo3nna U3MepeHun lNyacoHoBa MyacoH
Bo 10 cekyHaAn | dpekdeHumn | pacnpeaenba
Xi fi fti pi
0 128 126,18 0,3679
1 120 126,18 0,3679
2 69 63,09 0,1839
3 25 21,03 0,0613
4 0 5,26 0,0153
5 1 1,05 0,0031
Suma 343
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(na) o
et T

P(X =%) = X X!

N =343 Bo3una

T=3430s

t=10s

TeopeTckuTe dpekdeHunn ce 4obmneHun cnopen popmynaTa

N-t

T

(th
fo=N-p(X =x) =343~ 12—
X

Mpumep: Mpu ycnosBu Ha nojaBa Ha NPEKUHU Ha coobpaKajHUTe TOKOBM (cemadopw BO rpascku
ycnoBu) goafa oo ronema npomeHa Ha BPeAHOCTUTE Ha MPOoToLMTe Ha BO3W/aTa Mopaau WTo ce
nojaBysa rosema gucnepsuja. Takea pacnpegenba Koja uma ronema gucnepsuja e HeraTMBHaTa
6MHOMHa pacnpegenba. MNpoBepKka Ha OBa € HanpaBeHa CO CHUMAHEe Ha BO3WNA HA PACKPCHULATA
nomery ynamumute MNaptmsaHcka u MBo JSlona Pubap, a cHMMaHM ce BO3MNATa KOW U3/1eryBaaT oA
pacKkpcHuuaTa Ha yauua MapTusaHcka. Bpemeto Ha cHumame e oa 14.27 oo 15.13 yacoT, o4HOCHO
2760 cekyHaMW.
bpoeHu ce Bo3una Bo MHTepBanun og 10 cekyHaM.

bpoj Ha
BO3MUAa N3mepeHu
Bo 10 cekyHan | ppekdeHumm

Xi fi fiti
0 144 0
1 84 84
2 33 66
3 12 36
4 8
5 1 5
6 0

suma 276 199

MNpn npecmeTKaTa Ha HeraTMBHa BMHOMHa pacnpeaenba 3emeHO e AeKa MaKCMMaAHUOT
6poj Ha Bo3nna Koj nomunHysa Bo 10 c aa e 6 Bo3nna T.e.

y+k=6
3a HeraTuBHaTa BUHOMHA pacnpegenba e KapakKTePUCTMYHO Toa WTO BO dopmynaTta

y+k-—

pof:y):[ K1

1
j.pk.qy y=0123.....
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. P q=1-p
BEpOjaTHOCTUTE WU ce MeHyBaarT 3a Pas3/IM4HN BPeAHOCTUN Ha K.

Bupgejkn 3Haeme aeKa

M(Y):k-&:k.l_ppzy

o

na oTTyKa
k

pzk+7

CpeaHaTa BpegHOCT Ce NpecMeTyBa Ha CNeAHNOT HauuH

L f
>y 155

y=tL =" -0721
N 276

BepojaTHocT peka Bo 10 cekyHau Ke nomuHat O Bo3una cnopep HeratMBHaTa OWHOMHa
pacnpegenba ke buge:

y+k=6

y=0, k=6

p~ k_:——E——:OB%7
k+y 6+0,721

BepojatHocT aeka Bo 10 cekyHaM Ke nomumHe 1 BO3MAO cnopes HeratMBHaTa 6MHOMHA
pacnpeaenba ke buae:

y+k=6

y=1 k=5

sz_:L:OBMO
k+y 5+0,721

BepojatHocTt geka Bo 10 ceKyHAM Ke NOMMHAT 2 BO3WAa crnoped HeraTMBHaTa OWMHOMHaA
pacnpeaenba ke 6uae:

y+k=6

y=2, k=4

sz_:L:O,BMB
k+y 440,721

NTH.

TeopeTckuTte ppekdeHymm ce gobreHun cnopes popmynarta

y+k-1
fti:N.p(Y:y):N.( ‘1 J.pk.qy
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N =276 Bo3una

| [ vw= |[072101493]] | | |
bpoj Ha
BO3W/N1A n3mepeHu HeraTusHa
B0 10 cekyHau | | dpekdeHumnn 6MHOMHaA
Yi fi fit; k pi p(Y=y) fi
0 144 0 6 0,8927 |10,506172 || 139,70
1 84 84 5 0,8740 | |0,321311| | 88,68
2 33 66 4 0,8473 ||0,120203|| 33,18
3 12 36 3 0,8062 | |0,038127|| 10,52
4 2 2 0,7350 | |0,013317 3,68
5 1 1 0,5811 | |0,007499 2,07
6 0 0 0,0000 || #NUM! || #NUM!
276 199

5. OCHOBHU PACNPEAENBU HA HENEPUKUHATU CNYHAJHO NPOMEH/IUBU
5.1 PaBHOmepHa pacnpegenba

CnyyajHata npomeHavMBa X MMa paMHOMepHa pacnpeaenba Ha MHTepBanoT (a, B) ako e
AeduHMpaHa co PyHKUMjaTa Ha ryCTUHA o, 06IMK

f(x):L a<x<b
b-a

A f(X)

\ 4

Bo cornacHocT co cBojcTBaTa Ha GyHKUMHATA Ha ryCTUHA

1
b-a

dx =1

D ey T

MaTemMaTUYKOTO OYeKyBatbe e
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b 2
1 1 X" |p 1 2 2 1 b+a
M(X) = [t xdx=— X b (2 52)- b+a)b—a) =
) !b—a ba 22 ( ) 20_a) A=

Ancnepsunjata e
(b-a)?

b ="1

5.2 EKcnoHeHuMjanHa pacnpegenba

HenpeKknHata cnyyajHo npomeHamBa X MMa eKCnoHeH3ujanHa pacnpeaenba co napamertap
A aKO Hej3nMHaTa rycTMHa Ha BepojaTHOCTU e

f(x)=1e™™ 0<x<x

Moske fia ce NpoBepU AeKa BaxKu

oC

I/ie”b‘dx=1
0
2,5
2 A
1,5
lamda=0,5
lamda=1
1 amda
lamda=2
0,5 -
0 \ -
0 1 2 3 4 5 6 7 8

MaTemMaTUYKOTO OYeKyBakbe e
1
M(X) ==
(X) P
a gucnepsunjata e

1
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®yHKuMjaTa Ha pacnpeaenba e

X —AX

_ _X —AX _ _i —AX
F(X)—p(X<x)—_([/1e dx_/l( e j

BepojaTHOCTa naK X > x e e4HaKBa Ha

PX >x)=1-p(X <x)=1-(1—e )=

Jopaeka nak

Px, < X <x,)=(1-e™)-(1-e™)=e ™ g

EkcnoHeHunjanHaTa pacnpegenba ce ynotpebysa 3a mogenvparbe 3a Bpeme nomery Aga
HaCTaHU UIN Bpeme Ha YeKame.

[lokony oapeneHa nojaBa MMa NyacoOHOB 3aKOH Ha pacnpepenba Ha 6poj Ha oapeneHU
nojasu BO AafleHO Bpeme, TOrall BPEMEHCKUTE pacTojaHMja Nomery TWe MojaByBarba Ke MmaaT

eKCNnoHeHLMjanHa pacnpesnenba.
AKo Ha npumep pacnpeaenbata Ha BO3WIA HA AAJEH MPECEK Ha MaToT MMa NyacoHOBa

pacnpegenba
N-t
N-t) —
e (T)'GT
===

p(X =x) ,
X!

KO/IKaBa e BepojaTHOCTa AeKa Hema Zia ce nojaBu HMeaHO BO3UI0?

(N .tjx e_$
— . N-t
et T

x! X!

p(X =0)=

OBa e BCYLIHOCT UCTO CO BEPOjaTHOCT leKa BPEMEHCKMOT MHTEPBAN NoMery ABe BOo3una Ke
6uae norosem o4 t Toa e BCYLWWHOCT eKCNOHeHUujanHa pacnpegenba.

Mpumep: X e eKCNOHeHUKWjanHa cayyajHa npomeHnamsBa U p(X <1)=0,5. [a ce onpegenn 1.

X
F(X)=p(X <X)= Jﬂe‘“dx = l(—%e‘“} $=1-e X
0

l=1-e*=05

1
p(X <1) = j/le*”dx = 1(—%&*}
0

e =05
A =-In(0,5) = 0,69
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Mpumep: KMBOTHMOT BEK HA NyMNa 33 BUCOK NPUTMUCOK Kaj AM3en BO3UIO MMA eKCNOHeHUujanHa
pacnpeaenbaco A=01.

a) Aa ce Hajae BepojaTHOCTa AeKa KMBOTHUOT BEK € Nnomanky o 10 rogmHu

6) Aa ce Hajae BepojaTHOCTA ieKa FMBOTHMOT BeK e mefy 5 1 15 roanHu

B) Hajau 3a KonKy Bpeme tKe MMame cuTyauuja Aa BEPOjaTHOCTA 3a KMBOTEH BEK Ha MymnaTa e
nogonropat.

PeweHune:
X
Fa)=MX<m=Imﬂmx={}%eM)&ﬂ—e“
a) 0
Fam:qxx<1m=1—e4”D=1—1=05%
e
b)
Px, < X <x,)=(1-e™)-(1-e™)=e ™ g
p(5< X <15) =e01° _ ™05 _ 0 383
c)

p(X >t)=1—-p(X <t) =e O

Mpumep: Heka 6p3vHaTa Ha ABUMKEHE Ha NELWaK Koj NpeMnHyBa NPEKy yauua Wwupoka d meTpu
M3HecyBa V MeTpu BO cekyHaa. [a ce oapeau KONIKY HajMHOry BO3MAa MOXKaT Aa NMOMUHAT no
yivuaTa Taka Aa newakot 6e3begHO MOXe A3 ja MPeMMHe yauuata Hajmasky eaHall BO eAHa
MWHYTa.

PeweHue:

BpemeTo 3a NnpemMuHyBak€e Ha y/MLaTa Of, CTPaHa Ha NeLaKkoT e

t=—

Vv

Heka co N ce 6enexxun 6pojoT Ha BO3MNa KOM MOMMHYBa MO yAuMuaTta 3a Bpeme o 1 yac
(3600 cekyHan)

Toraw, aKo TOKOT Ha BO3WNa MMaA nNyacoHoBa pacnpegenba, pacnpegenbata Ha
BPEMEHCKMTE pacTojaHnja nomerly Bo3naaTa MMa eKCnoHeHLUMjaaHa pacnpeaenba.

3a newakoT Aa MMa AOBO/IHO Bpeme 3a NpPemMWHyBake, BPEMEHCKMOT MHTEpPBan nomery

BO3MNaTa mopa Aa buage noronem oa t, 0o4HOCHO BepojaTHOCTa Aa ce CAyyu Toa Ke buae
N-t

p(X >t)=e 3600
3600
BbpojoT Ha uHTepBanu t Bo 3600 cekyHaM Ke buae t a 04YeKyBaHMOT Opoj Ha TaKBU
WHTepBaan Ke buae eAHaKOB Ha HPOjOT Ha TaKBU MHTEPBaAAM NO BEPOjaTHOCTa Aa Ce MojaBU TaKoB
WHTepBan

Nt
3600 ' e‘m

t
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Cnopep, ycnoBoT Ha 3aga4aTta NnoTpebHo e aa ce onpenenu 6pojoT Ha BO3MNa Koj 403BO/YBa

Aa ce nojasat 60 TakBU MHTepBaX (e4HaLl BO eAHa MUHYTA)

Nt
3600 L& 300 _ g

Nt
o 3600 _ 60t t d

3600 60 60V
Nt d
- = |n _
3600 60V
N 3600V d

In—
d 60v

Ha npumep, ako v = 1,1 m/s (4 km/h) n d = 6 m, newakoT ke moxe bapem egHall A3 ja NpemMuHe

ynvuaTta Bo 1 MMHYTa, ako 6pojoT Ha BO3uaa e Noman o4

N o 3600v, d _ 3600-11 6 _isesyesilah
d 6oV 6 6011

Ako v =1m/s (4 km/h) u d = 10 m, newakoT Ke moe bapem egHal Aa ja NPeMUHe yanuaTa 8o 1
MWHYTa, ako BpojoT Ha BO3MNa e NnoMan of,

_3600v, d _ 36001, 10 oo aom

d 60v 10 60-1

N:

Mpumep: (Pacnpegenba Ha MHTEpBaAM Ha cneAewe Ha naTeH npasey, Kuyeso - Oxpua)
O6paboTeHM ce pesynTaTuTe o4 CHUMMame Ha coobpakajoT Ha oBoj npaseu. lNogaToumte opf
CHMMaHETO ce cpeAeHn BO nogosHaTa Tabena, Kage e AageH 6pojoT Ha MHTepPBanAM BO AafEHM
K/laCU Ha Tpaeme CO WMPUHA 04 4 CEeKyHaM.

Teopetckute dpekPpeHUUN cnopes eKcrnoHeHUnjanHata pacnpegenba Ke rm onpeaenvme
CO npecmeTKaTa Ha BepoOjaTHOCTA MWHTEPBANIOT Ha Clegewe Ja MagHe BO nNoeguMHa Knaca

NMOMHOXEHO CO BKYMHMOT 6pOj Ha M36pOEeHM MHTEPBANN Ha cheaere

—AXy —AX,

A
MapameTapoT BO OBOj C/ly4aj NpecTaByBa 6poj Ha BO3M/1a BO eaMHMLA Bpeme

—-€

2=N_ 216 4065
T 3345
Kage
N = 216 Bo3una (n36pojaHu BO3MNA)

T = 3345 s (Bpeme Ha bpoetrse)
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Knacu Ha N3mepeHn EKcnoHeHuMjanHa

BpeMUHA dpekdeHunmn pacnpeaenba

X1 X2 fi P(x1<X<x,) fi

0 4 51 0,227633 48,94

4 8 38 0,175816 37,80

8 12 36 0,135795 29,20

12 16 17 0,104883 22,55 nambga = 0,064574
16 20 14 0,081008 17,42 N= 215
20 24 16 0,062568 13,45 T= 3345
24 28 9 0,048326 10,39
28 32 9 0,037325 8,02
32 36 4 0,028829 6,20
36 40 6 0,022266 4,79
40 44 6 0,017198 3,70
44 48 2 0,013283 2,86
48 52 2 0,010259 2,21
52 56 2 0,007924 1,70
56 60 1 0,00612 1,32
60 64 0 0,004727 1,02
64 68 2 0,003651 0,78

215

60

50 \

40 \

30 e f
e -

20 %\

10

2 6 10 14 18 22 26 30 34 38 42 46 50 54 58 62 66

5.3 HopmanHa pacnpegenba

HopmanHarta pacnpeaenba ja aedmHupan repmaHcKMoT matematmyap Kapn dpuapux rayc
KOj paboTen Ha obpaboTKa Ha pesynTaTn o4 mepera U NocebHO Co OUEeHKa Ha C/y4YajHu FpeLlKn,

na 3aToa oBaa pacnpegenba yLwTe ce BMKa M raycosa pacnpegenba.



TEOPWJA HA BEPOJATHOCT M CTATUCTUKA BO COOEPAKAJOT

Bo TeopujaTa Ha BEpOjaTHOCT M CTAaTUCTMKaTa, HOPManHaTa pacnpeaenta uama OorpoMHo
3Hayerbe bunaejkun:
- MHOTY Cly4ajHM NPOMEHNMBU, OCOBEHO OHME MOBP3aHU CO EKCMEPUMEHTU N ONCepBaLMM MMaaT

HOopManHa pacnpeaenba

rosiem 6poj Ha cnyyajHO NPOMEHIMBU MMAaT HOPMasiHa pacnpeaenba anpoKCUMaTUBHO

OYPU M aKO CNy4yajHO NPOMEH/IMBATA HEMA HOPMAHa pacnpeaenba HUTY anpoOKCMMATUBHO, CO -

eHOCTaBHM TpaHchOopMaLMK MOXKe Aa Ce CBefe Ha HopMaJiHa pacnpeaenba

oapeneH 6poj Ha KOMAMUMPAHWU C/AY4ajHO MPOMEHAMBUM MOXKAT Aa Ce anpoKCMMMpaaT co
HopMasiHa pacnpenen6ba
- CY4ajHO NPOMEH/IMBU KOWM CNYXKAT 33 BepUPUKALMja Ha CTAaTUCTUYKM TECTOBM MMAAT HOPMasIHa

pacnpeaenba
H O
HenpeKkunHaTta cnyyajHo npomeHanBa X MMa HOpMmanHa pacnpegenba co napameTpn U

aKo Hej3MHaTa rycTMHa Ha pacnpegenba e

(=)’
f(x)=——e 20° o< X<
o\2r

Kaj HopmanHaTa pacnpeaenta maTemaTMYKOTO OYEKyBakbe, MoAaTa M megujaHaTa Mmaar
7]

UCcTa BPeAHOCT edHakBa Ha . Pacnpepenbata e cMMeTpUYHA CO CMMeETpana eAHaKBa Ha
O

MaTeéMAaTUYKOTO O4YeKyBakbe. Taa uma d)opma Ha SBOHO, KOJIKYy e € noronemo, ToJsiky € nomasnaa

MaKCMMa/iHaTa BpeaHOCT Ha KPpuUBaTa.

1.0
B H=0, 0?=02, = |
I /'\ [1=0, 02=1.0, = -
0,8_ ,IIZO. 02:50'___
B H=-2, 02205, = _
— 0.6
a1 b
v ]
S04
0.2 N\
B /% ;X\ ]
0‘0_ - _/ ""-.._‘- i
PR P P PR P P P P PR P
5 4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5
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MapameTpuTe Ha HOpManHaTa pacnpegenba ce:
M(X) = u

D(X) =02

BepojaTHoCTa cnyyaHo npomeHnunBaTa X Aa 3eme BpeHOCTM BO MHTepBanoT (a,b) e
1 ° _x=p)?

— !e 20" dx

MHOry 4ecTo NpuW MNPaKTYHO pellaBakbe Ha NPobaemu ce KOPUCTU T.H. CTaHAapAU3NpaHa

b
P(a<X<b):J‘f(x)dx:

a (o}

HOpManHa pacnpeaenba Koja MMa napameTpu

M(X)=0
D(X) =1

CraHpgapausaumjata ce npasu co BOBeAyBake Ha HOBA CTaHAapAHa npomeHaunsa T Kage

=X H

o

Toraw

p(a< X <b)= p(a_ﬂ PRSI b—aj: p(t; <T <t,)
O O

dt = < dx dx = ot

(op

o

t, t2

1 _
=p(t, <T <t))=——=|e 2dt
j 1 2 .\/_J.

27 3,

a—,u<X—,u<b—0'

p(a< X <b)= p(
(2 (2
2
J‘ejdt
KaKo wWTo e no3HaTo HeonpeaeneHMoT UHTerpan Hema NpMMUTUBHA GyHKUMja, Na
HeroBsuTe BPeAHOCTU Ce onpefeneHn HYMEPUYKU U Aa[eHU BO CTaTUCTUYKM Tabenn 3a pasivyHu

BpeAHOCTM Ha t. Bo TabenuTe 06UYHO ce gaaeHn BpeaHocTuTe Ha pyHKUmjaTa

IJ2

1 5
() = je 2 du
0

o

(3abenexun aeka UHTeErpanoT ce oaHecyBa 3a rpaHuumTe og 0 Ao t)

OBOj nHTerpan ce B1Ka Jlannacosa ¢pyHKuUMja. Toj '’ Ma cneaHUTe CBOjCTBA:
®0)=0

1. 6uaejkn rpaHULMTe ce NokaonyBaaTt
®() =0,5
2. T.e MHTerpanoT ja AaBa camo eHaTa NON0BUHA
O(-t) = —d(t)
3. OAHOCHO PYHKLMjaTa e HenapHa
F(X) = p(- o< x < x)
4. Ako e ¢yHKumMjaTa Ha pacnpegenba Ha HOpMmasHA CAy4ajHO NPOMEHIMBA

TOraw Taa moXe aa ce npecmeTa CoO NOMoLW Ha nanaacoBaTta dJYHLI,VIja Ha CheaAHUOT Ha4vyunH

F(X)=0,5+d(x)
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0 Z

This table presents the arca between the mean and the Z score . When Z=1.96, the shaded
area is 0.4750.

Areas Under the Standard Normal Curve
0.00 0.01 0.02 0.03 0.04 0.05 0.06 0.07 0.08 0.09

Z
0.0  0.0000 0.0040 0.0080 0.0120 0.0160 0.0199 0.0239 0.0279 0.0319 0.0359
0.1 0398 0438 0478 0517 0557 0596 0636 0675 0714 0733
0.2 0793 0832 0871 0910 0948 0987 026 L1064 1103 1141
0.3 1179 1217 .1255 1293 1331 1368 1406 1443 1480 1517
0.4 1554 L1591 .1628 .l1664 .1700 .1736 1772 .1808 1344 .1879
0.5 1915 .1950 .1985 2019 2054 2088 2123 2157 2190 2224
0.6 2257 2291 2324 2357 2389 2412 2454 2486 2517 2549
0.7 2580 2611 2642 2673 2704 2734 2764 2794 2823 2832
0.8 2881 2910 2939 2967 2995 3023 3051 3078 3106 3133
0.9 3159 3186 3212 3238 3264 3289 3315 3340 3365 3389
1.0 3413 3438 3461 3485 3508 3531 3554 3577 3599 362l
1.1 3643 3665 3686 3708 3729 3749 3770 3790 3810 .3830
1.2 3849 .3869 3888 3907 3925 1944 3962 .1980 3997 4015
1.3 aDi2 4049 4066 4082 4099 4113 4131 4147 4162 4177
1.4 4192 4207 4222 4236 4131 4765 4279 4292 4306 4319
1.5 4332 4345 4357 4370 4382 4394 4406 4418 4429 444l
1.6 4452 4463 4474 4484 4495 4305 4515 4525 4535 4545
1.7 4554 4564 4573 4582 4501 .4599 4608 4616 4625 4633
1.8 4641 4640 4656 4664 4671 4678 4686 4693 4699 4706
1.9 4713 4TI9 4726 4732 4718 4744 4750 4756 4761 4767
20 4772 4778 4783 4788 4793 4798 4803 4808 4812 4817
2.1 4871 4826 4830 4834 4838 4842 4846 4850 4854 4857
2.2 4861 4864 4868 4871 4875 4878 4881 4884 4887 4890
23 4893 4896 4898 4901 4904 4906 4900 4911 4913 4916
1.4 4918 4920 4922 4925 4927 4929 4931 4932 4934 4936
2.5 4938 4940 4941 4943 4945 4046 4948 4949 4951 4952
2.6 4953 .4955 4956 4957 4950 4960 4961 4962 4963 4964
27 4965 4966 4967 4968 4969 4970 4971 4972 4973 4974
28 4974 4975 4976 4977 4977 4978 4979 4979 4980 4981
29 4981 4982 4982 4983 4984 4984 4985 4985 4986 4986
30 4987 4987 4987 4988 4988 4989 4089 4989 4990 4990
3.1 4990 4991 4991 4991 4992 4992 4992 4992 4993 4993
iz 4993 4993 4994 4994 4094 4864 . 4994 4995 4995 4995
33 4995 4995 4995 4996 4996 4996 4996 4996 4996 4997
34 4997 4997 4997 4997 4997 4997 4997 4997 4997 4998

.6 4998 4998 4999 4999 4999 4999 4999 4999 4999 4999
39 5000

Source: Adapted by permission from Staristical Merhods by George W. Snedecor and William G. Cochran, sixth edition
@ 1967 by The lowa State University Press, Ames, lowa, p. 548,
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Mpumep: ChyyajHaTa NpoMeHAMBaA MMa CTaHA4ApAHa HOpManHa pacnpeaenba. [a ce onpeaenar:

a)

p(0< X <1,42)
6)

p(-0,73< X <0)
B)

p(-137 < X <2.01)
r)

p(0,65 < X <1,26)
)

p(-1,79 < X <-0,54)
)

p(X >113)
*)

p(X|<0,5)
3)

p(X <t)=0,7967

t ako
PewasBarmse:
a)

p(0< X <1,42)

p(O< X <142) = 0(142) =0,4222 (1 126014
6)

p(-0,73< X <0)

p(=0,73< X <0) = p(0< X <0,73) = ®(0,73) = 0,2673
B)

p(-137 < X < 2.01)

p(-1,37 < X <2.01) = ®(1,37) + ®(2,01) = 0,4147 + 0,4778 = 0,8925
r)

p(0,65 < X <1,26)

p(0,65 < X <1,26) = ®(1,26) — ®(0,65) = 0,3962 — 0,2422 = 0,154
A)

p(-179 < X < —0,54)
P(-179 < X < —0,54) = (L, 79) — d(0,54) = 0,4633 — 0,2054 = 0,2579

p(X >113)
p(X >113) = 05— p(X <113) = 05— d(L13) = 0,5 0,3708 = 0,1292
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)

p(X|<0,5)

p(X|<05)=p(-0,5< X <0,5) =2-®(05) = 2-0,1915 = 0,3830
3)

t =? ako

p(X <t)=0,7967

t=0,83

3a HOpMa/ZIHATa pacnpep,enﬁa € UHTEepeCHO Aa Ce 3Hae AeKa
p(u—o <X <u+o)=0,68

p(u—20 < X < u+20)=0,955

p(u—30 < X < u+30)=0,997

O4HOCHO
p(u—-1960 < X < u+1,960) =0,95

p(u—2580 < X < u+2,580) = 0,99

Mpumep:
CnyyajHaTa npomeHAMBa UMa HOpMmanHa pacnpegen6ba N(8,4). la ce onpegenart:

a)

p(5< X <10)
b)

p(l0 < X <15)
c)

p(X >15)
d)

p(X <5)
PeweHue:
a)

p(5< X <10)

HopmanHaTta pacnpeaenba npso Tpeba Aa ce ctaHaapamsnpa sBo 0bamk N(0,1).

p(5< X <10) = p(5;8 <T< 104‘8) = p(-0,75<T < 0,5) = ®(0,75) + ®(0,5) = 0,2734 + 0,1915 = 0,4649

b)
p(l0 < X <15)

p(10 < X <15) = p(# <T< #j = p(05<T <1,75) = d(L,75) — d(0,5) = 0,4599 — 0,1915 = 0,2684
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p(X >15)

p(X >15) = p(T > #j = p(T >1,75) = 05— p(T <1,75) = 0,5 ®(L,75) = 0,5 0,4599 = 0,0401

d)
p(X <5)

p(X <5) = p(T < S%SJ = p(T <-0,75) = 0,5— d(0,75) = 0,5 0,2734 = 0,2266

Mpumep: Ja npeTnoctaBume Aeka TexkmHata Ha 800 cTyaeHTM MmaaT HopmasiHa pacnpeaenba co
cpefHa BpeAHOCT 66 Kr U cTaHAapAHO oTcTanyBake oA 5 Kr. [la ce Hajae 6pojoT Ha cTyaeHTUTe Kou
a) UMaaT TeXxnHa nomery 65 n 75 Kr

6) MMmaaT TeKMHa norosiema of, 72 Kr

PewaBame:
p(65 < X < 75) = p( 65 ; 6 1.5 ; 66] = p(-0,2<T <18) = ®(0,2) - ®(18) = 0,0793 + 0,4641 = 0,5434
N =800-0,5434 = 435
CTYAEHTH

p(X >72) = p(T > @j = p(T >12) =05-d(1,2) = 0,5—0,3849 = 01151

N =800-0,1151=92
CTYOEHTH

Mpumep: Ha natot Oxpug, - C8. Haym BpLUEeHO e CHMMake Ha Bp3nHUTE Ha BO3uaaTa co paaap. 3a
BpemMe Ha CHMMareTo peructpmpaHn bp3vHute Ha 959 Bo3mna. MopgatoumTte 3a 6p3uHUTE ce
rpynMpaHu BO KaacK og, no 3 Km/4ac.

Pewasame:

MpoueHKa Ha cpeaHa BpeaHoCT
n

Dot

- 50340

N 959
MpoLueHKa Ha CTaHA4apPAHO OTCTanyBakbe

1 2 68883,63
S= =) f,-(x; —X)* =, [———— =8,475
\/NZ i (% %) ,/ %0

KopeKuuja Ha cTaHAapAHO OTCTanyBakbe 3apaau LWMPUHA Ha Kaaca

X = =52,492

4
Stor =S =678
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Normirana normalna

X1 Xy Xr f; Xor Ti (Xop-mi)A2*f; ty t, pi fii
16,5 19,5 18 2 36 2379,42 -5,30847 -4,866 3E-08 2,88E-05
19,5 22,5 21 1 21 991,76 -4,866 -4,42353 3,97E-06 0,003807
22,5 25,5 24 1 24 811,80 -4,42353 -3,98106 3,7E-05 0,035483
25,5 28,5 27 2 54 1299,70 -3,98106 -3,53859 0,00014 0,13426
28,5 31,5 30 2 60 1011,80 -3,53859 -3,09613 0,0008 0,7672
31,5 34,5 33 8 264 3039,56 -3,09613 -2,65366 0,003 2,877
34,5 37,5 36 11 396 2991,91 -2,65366 -2,21119 0,0095 9,1105
37,5 40,5 39 28 1092 5097,09 -2,21119 -1,76872 0,0251 24,0709
40,5 43,5 42 61 2562 6715,24 -1,76872 -1,32625 0,0544 52,1696
43,5 46,5 45 98 4410 5501,01 -1,32625 -0,88378 0,0958 91,8722
46,5 49,5 48 113 5424 2280,30 -0,88378 -0,44132 0,1412 135,4108
49,5 52,5 51 157 8007 349,58 -0,44132 0,001153 0,17 163,03
52,5 55,5 54 167 9018 379,68 0,001153 0,443622 0,17 163,03
55,5 58,5 57 114 6498 2316,53 0,443622 0,88609 0,1412 135,4108
58,5 61,5 60 93 5580 5242,17 0,88609 1,328559 0,0958 91,8722
61,5 64,5 63 33 2079 3643,67 1,328559 1,771027 0,0544 52,1696
64,5 67,5 66 25 1650 4561,53 1,771027 2,213496 0,0251 24,0709
67,5 70,5 69 13 897 3542,61 2,213496 2,655965 0,0095 9,1105
70,5 73,5 72 13 936 4947,22 2,655965 3,098433 0,003 2,877
73,5 76,5 75 9 675 4559,42 3,098433 3,540902 0,0008 0,7672
76,5 79,5 78 4 312 2602,60 3,540902 3,98337 0,00014 0,13426
79,5 82,5 81 0 0 0,00 3,98337 4,425839 3,7E-05 0,035483
82,5 85,5 84 3 252 2978,23 4,425839 4,868307 3,97E-06 | 0,003807
85,5 88,5 87 0 0 0,00 4,868307 5,310776 3E-08 2,88E-05
88,5 91,5 90 0 0 0,00 5,310776 5,753244 0 0
91,5 94,5 93 1 93 1640,88 5,753244 6,195713 0 0
959 50340 68883,69

180 -+

160 7A

-\

120 /AR

/- \

80 / \ —

60 I\ —

10 / \

Xsr
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5.4 Fama, 6eTa u xu-kBagpar pacnpegenba

3a pa v geduHmpame osume pacnpegendbm, Hajnpeo Aa AedMHUPAMeE HEKOKY cneundruyHmn
GYyHKUUNN,

Fama ¢yHKuumjaTta nam Ojneposa PpyHKLUMja o BTOP BMUA, UMa OBNUK:

r'(p) :Jtp‘le“dt p>0
0
Fama dyHKUMjaTa M noceaysa CnefHUTE BaXHU CBOjCTBa:

[(p+1) = pI(p)

AKo p e npupogeH 6poj p = n Toraw
rn+)=n-r'(n)=n-(n-1)-r'(n-1............ =n!

Mpun pewasarwe Ha 334a4M KOPUCHO € Aa Ce 3Hae AeKa 3a ronemu BpeJHOCTU Ha h MOXe aa ce

Kopuctu CTupamHrosata ¢popmyna

I(n+1)=nl~+/2m-n"e™"

2.
1 71 T
M= |=[==etdt=2{e " du=+r
[2) ! Jt !
3.
T
r'(p) T'@-p)=— O<p<l1
sin pr
4.
3a n <0 rama pyHKUMjaTa e egHAKBA HA
r'(n) = F(nn+1)

beta pyHKumjaTa B(p,q) e Ojneposa dyHKUMja o4 npB BUA U ce AedUHMUPaA CO UHTErpPanoT
1

B(p,q)zjtp’l(l—t)q’ldt p>0q>0
0

Fama 1 6eTa GyHKLMUTE Ce NOBP3aHM CO CieAHaTa penaumja:

I'(p)-I'(a)
I(p+0q)
Cny4yajHa npomeHnunBa X MMa rama pacnpegenba ako nma cnegHa GyHKUMja Ha rycTMHA

B(p.q)=

f(x,p,i)zﬁ(ﬂ,x)ple“ x>0 A>0 p>0

MaTemaTM4KOTO O4YeKyBare M Ancnep3unjata Ha Nama pacnpegenbaTa ce

M(X):g



TEOPWJA HA BEPOJATHOCT M CTATUCTUKA BO COOEPAKAJOT

D(X) ==

3a p = 1 N'ama pacnpegenbaTa cTaHyBa eKCNOHeHUMjaHa pacnpeaenba.
0.5

04

KX RX XX
TR TR TR TR
LoLmpE
D DD DD
I

el el el
o

0.3

I |
Fama pacnpegenbata co napameTpu
n

20
1
L
P 2 2
f (X p /’L):L(/‘tx)p—le—ix
r'(p)
1 ] ,
n il 2 1 51—
f(ny,E)Z 2n (2)/)2 e 2 zal<y<«x
F(E)

2
X

MMma nocebHo 3Hayer-e BO CTaTUCTUKATA, U Ce HapeKyBa XU-KBaapaT pacnpeaenba co napameTtap n
KOj ce HapeKyBa cTeneH Ha cnoboaa. CayyajHo NpoMeHAMBATA KOja MMa XU-KBaApaT pacnpenenba
ce 6enexku co

MaTeMaTUUYKOTO OYeKyBakbe M Ancnepsunjata Ha XM-KBaapaT pacnpeaenbarta ce
M(z?)=n
D(x?)=2n



TEOPWJA HA BEPOJATHOCT M CTATUCTUKA BO COOEPAKAJOT

3a xu-KBagpaT pacnpenenbata e MHTEPECHO eKa Kora N TeXKM KOH BECKOHEYHOCT, Taa TeXKU
KOH HopmanHa pacnpegenba. BeywHoct Beke 3a n > 30 xu-KBagpaT pacnpeaenbata moxe aa ce
3aMeHM Co HopMasiHa pacnpeaenba co A0BOHA TOYHOCT.

CnyuajHa npomeHnmBa X uma beta pacnpegen6a ako HejsuHaTa rycTMHa Ha pacnpegenba e

f(X, plq):mxp_l(l_x)q_l O<x<1

2.5 —  a=A=05
—  a=hd=1
B a=1.7=3
2.0Fb A — w=2F=2 )
- wa=2F=h
1.5k b N
]
& “
’ \\
T.0F-dee s / .......................................................... R R RE TSP RRRREREEES
/! N,
05Hf-- ...................................................................................... .........
0. / L 1 |
%.U 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0
x

MaTemaTMYKOTO OYeKyBatbe M gUcnepsmjaTa Ha XM-KBaapaT pacnpegenbaTa ce
1

M(X) =
1+—
p
DIX) — pq
0 (p+q)’(p+a+1)

5.5 CtyaeHToBa pacnpeaenba

CtyaeHToBaTa pacnpeaenba e gebmHUpaHa co cneaHata pyHKUMja HA F'YCTUHA

- o<t <oc



TEOPWJA HA BEPOJATHOCT M CTATUCTUKA BO COOEPAKAJOT

Bo oBaa pacnpegenba cnyyajHo npomeHnmBaTa T e eiHaKBa Ha

T- X

\F
n
KaZe cny4ajHo npomeHAnBaTta X uMa HopmanHa pacnpegen6ba N(0,1), a Y xu-kBagpat pacnpeaenba

co napametap n. CTyaeHToBaTa pacnpegenba Mma camo eZleH napameTap n Koj ce HapekyBa 6poj

Ha CTeneHun Ha cno6op,a.
0.40— .
0.35
0.30
0.25

§ 0.20
0.15
0.10
0.05
0.00

CBojcTBa Ha CTyaeHTOBaTa pacnpeaenba:
1. dyHKUMjaTa HA rYCTUHA € CMMEeTPMYHA BO O4HOC Ha opAnHaTaTa

2. AnumcHaTa OCKa e acMMNToTa Ha dyHKLUMjaTa Ha rycTUHa Kora
to+«x

3. ®dyHKuMjaTa Mma makeumym 3at=0T1.e Mo =0

MaTemMaTUUYKOTO OYeKyBatbe, MOgaTa U MmedujaHaTa ce e4HAKBU:

M(T)=Me=Mo=0
a gucnepsunjata e

DM)=—" n>2
n-2

Teopema: CTyaeHTOBaTa pacnpenenba Texkm KOH HopmanHa pacnpegen6ba N(0,1) Kora

n —oc
ﬂpaKTVI‘-IHO 3an>30 CTy,CI,eHTOBaTa pacnpep,en6a CO A0BOJIHA TOYHOCT MOXe Aa Ce aNpoKCMMMpa
CO HOpMaJiHa pacnpep,en6a. 3atoa BO Tabenute 3a CTyAeHTOBa pacnpep,en6a ce pndaaeHu

BpegHocTuTe o n = 30 3a Kou:
P(t|>t,) =«



